

靈命成長的障礙

杜其彪

「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你。」
(太六33)

一個信徒要自己的生命成長，必須注意優先次序。人很容易受到外在環境的影響而改變，

特別當工作忙碌和靈性低落的時候，我們容易迷失方向，甚至本末倒置，相信這是每一個信徒曾面對的試探與攔阻，也是我們一群事奉神的傳道人和宣教士一生要學習的功課。筆者過去曾在泰國作跨文化宣教15載，經歷了許多栽培信徒成長的難處，體會到教導聖經只能增加知識，但生命改變乃是聽從、遵行神話語的操練。筆者以下嘗試從泰國宣教的經歷來探討靈命成長的要點。

泰國男士都有出家為僧的機會，也有些因為家貧從少被送到寺廟裡去，賴以生活和有機會受教育。因此泰國人自少受到佛教思想的薰陶，日後長大了，有機會接觸基督教而信主，但潛藏在他們思想深處的觀念，攔阻了靈命的成長。若不清楚靠主的名和寶血潔淨，與以往的偶像和靈界完全割斷關係，肯定在追求屬靈的事上會出現遲滯，導致不冷不熱。同時，這也不單單是個人的問題，與整個家族的信仰有關，因為有些泰國人的父母或祖先多代與邪靈密切接觸，或整個民族都拜鬼靈。如此，當一個人信了主以後，必須立志努力過聖潔生活，勤讀聖經，常作生命的反



省，藉主的靈光照，幫助過得勝的生活。其實任何地方的信徒也一樣，若信主後仍常沉浸在舊日的生活中，不與舊生命割斷關係，靈命必不會成長。

筆者曾遇到兩位弟兄，他們面對靈命成長的挑戰，可作信

徒的鑑戒。其中一位在佛廟裡長大受教育，年青時期信了主，但內心經常產生很多疑惑與不信，更常存著一種向僧人感恩的心，因為是他們把他養育成人的，同時，他也不能接納基督教對佛教的批評。這種思想直接影響了他，在靈命上不能認真的追求，也導致他與妻子及教會肢體的關係不融洽。他的人生面對很多挫折，很多苦澀，難以從中得到突破，就好像被困在迷城中，找不到出路。宣教士、傳道人為他禱告，也用各種方法啟導他去跨越這些障礙，但當他不願把舊生命置諸死地，這複雜的關係就成為他的捆綁。求主憐憫我們這個世代的信徒，能真正面對生命的主，讓祂居首位，掌王權，把生命的每一階段都交上，不單是現在與將來，已往的生活也求主完全潔淨，以致那惡者無從再控訴及蒙騙我們，我們不再作罪的奴隸，能夠活出神子民的豐盛生命，真正熱心跟隨事奉神。

另一位在大學時信主，但家庭受佛教傳統信仰所影響，兒子若不為母親出家為僧，母親就不能靠著兒子的僧袍登天到極樂之處，他受到家

人親友的壓力而妥協，結果出家為僧兩星期。之後，他請求教會准許他回來，教會的門是為罪人而開的，當然允准，並與他一起禱告，把他在佛寺中所參與的儀式與關係都切斷了。其後，他積極追求，也熱心事奉，敬虔愛主。可是，當他結婚後，事業開始穩固，他想得到更豐盛的收入，開始兼職直銷工作，還鼓勵太太一同參與。他們夫婦本來主力負責教會的兒童及青年工作，雖仍參與，但心神不在，質素大不如前。因為忙碌之故以致睡眠不足，身體也疲倦，甚至在事奉中也常打瞌睡。這樣的生命自然帶來了夫妻相處的問題，與同事、上司的關係失和，以及與神的關係都生疏了。他雖然看到了問題所在，卻不願放棄自己的理想，因為每次直銷的訓練都提昇了他的野心，相反的，卻使他更無心於屬靈的長進。聖經上說，人若賺得全世界，卻賠上自己性命，有甚麼益處呢？因為經濟的收益而賠上了家庭、生命，是不知的！

這兩位弟兄所面臨的挑戰，也正是我們在信仰路上要作的選擇。保羅已經作了如此決定：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，他是愛我，為我捨己。」（加二20）相信這並非一次的決定，而是保羅一生中不斷的如此提醒自己，其原動力乃來自愛保羅的基督。使徒保羅在信主為他自己的罪而死的那一刻，認定了舊有的、犯罪的他已經在十架上死了，所以他能夠有力的活出基督來。今天我們未能有這樣的生命，並非我們不知道真理，只是我們仍然沒有「放下」，因為所擁有的太多了，多得捨不得放棄。所以，很多都成了少年財主，總是憂憂愁愁地離開，不能效法保羅義無反顧的為主作見證。

筆者過去在泰國事奉的日子，體會神不單要自己在工場中作見證，傳福音，更特別透過許多不同的磨練，要筆者的靈命能夠成長，更像那呼召的主。泰國信徒的生命與家庭經常出現嚴重的問題，如姦淫、偷竊、家庭暴力、自殺等的危機，神教導筆者以祂的愛和寬恕，不離不棄的幫助他們，讓他們有回轉的機會，給他們一個真正

關心和愛的屬靈大家庭，好使他們能夠再站起來，這豈不是主耶穌要我們在地上所作的嗎？主耶穌常常存著憐憫之心，祂沒有放棄的肢體，我們又怎能掉以輕心不顧他們哩！在我們的四周經常有不同需要的人，我們有看見他們的需要，明白他們的問題嗎？特別是在現今的經濟困境下，帶來的問題如暴力、自殺等，也出乎我們所能預料，我們要懷著主耶穌一般的憐憫之情，謙卑地與祂同行，讓別人在我們身上看見基督。

若是在操練上略有小成，神就會讓我們學習更大的功課。在宣教工場上，各人都面對很多壓力，包括語言學習、文化適應；而且團隊來自不同國籍，彼此的磨合實在需要更大的委身與虛己，在不同文化的溝通上，需要時間來認識、代禱和建立互信。神在宣教隊工的關係上磨練我們的忍耐，在信徒的崗位裡也會如此。無論在教會的事奉，或商業機構的工作，隊工的關係同樣重要，也同樣需要認識、代禱和建立。或許在人際關係上，有時會超越我們能忍耐的極限，甚或出現不安的情緒，主必親手開出路拯救我們。筆者也看見過宣教同工出現困難，需要返回家鄉接受治療。筆者深信那愛我們的主必不致要我們無故受苦，既是出於祂的容許，就必要把這功課學好，好使日後也能以這經驗幫助其他的人，自己也能成為合乎主用的器皿，讓主得著榮耀。

「難道窯匠沒有權從一團泥裡拿一塊來做成貴重的器皿，又拿一塊做成卑賤的器皿嗎？」（羅九21）感謝主，我們都是祂手中的器皿，是蒙憐憫的，又是預備得著祂豐盛榮耀的器皿。但願我們都樂意甘心放下自我，讓主捏造成為貴重的器皿，表裡一致的活出那榮耀尊貴主的福音，讓我們的好行為見諸四海，我們的聲音傳遍天下，我們的言語直到地極，成為基督的見證。無論哪一個世代，信徒的靈命成長必會遇到很多阻力，尤其是現今的時刻，在我們面前有很多的障礙，但光明的主在我們前頭，祂必帥領我們登上彼岸。只要凡事從自己靈命的委身開始，放下舊日的自己，深信主的心意必為我們成就。主必興旺，我必衰微！

（作者為海外基督使團香港區執行主任）